

отправить в чужие краи с профессором Тимьянским нескольких магистров для обучения.

Пометы Г. Б. Никольского: «Получено 31 августа»; «Ответ 20 сентября».

Отдел редких книг и рукописей Научной библиотеки Казанского университета, № 4777/4, л. 6.

**Донесение Н. И. Лобачевского попечителю Казанского учебного округа
М. Л. Магницкому о Физическом кабинете**
8 сентября 1821. Петербург

Его Превосходительству

Господину действительному статскому советнику Казанского университета и учебного его округа попечителю и кавалеру Михаилу Леонтьевичу Магницкому.

От экстраординарного профессора

Лобачевского

Донесение

Совет Казанского университета по просьбе моей уволил меня по собственным делам в С. Петербург на 29 дней, считая от 26-го июля, а вместе представил Вашему превосходительству о продолжении моего отпуска до 10 сентября сего года, на что и получил я уже разрешение. По приезде моем в С.-Петербург, я имел честь, по желанию Вашего превосходительства, изложить вам изустно о состоянии Физического кабинета, Обсерватории и математической части Библиотеки Казанского университета, а вместе угодно Вам было слышать от меня, что я полагал нужным для моего преподавания. Усмотрев сколько нуждается Казанской университет в пособиях математическим наукам, Ваше превосходительство изъявили желание воспользоваться моим приездом в С. Петербург и употребить меня для покупки математической библиотеки и составления физического кабинета. Я уже и приступил к исполнению сего поручения, пересмотрев книги в лавках у книгопродавцев Сентфлорана и Грефа. Списки отобранных мною книг готов я представить, как скоро на то получу от Вас приказание. Однако ж я не могу ручаться, чтоб все книги, назначенные мною для покупки, могли с пользою служить для руководства в преподавании, ибо многие из них не были мною читаны, а известны только мне по ссылкам на них других писателей, или показались мне важными по их заглавиям. Чтоб сделать безошибочной выбор и сберечь бесполезные издержки казны, почитаю я нужным предварительно пересмотреть их самому, на что потребуется около месяца времени. Что касается до составления физического кабинета, то я сужу о лавках здешних художников, что в них не найдется большой половины тех инструментов, из которых желательно мне было бы составить физической кабинет в Казани по образцу новейших кабинетов. Итак, естьли угодно будет Вашему превосходительству пору-

чить здесь через меня заказать новые физические инструменты, то я нахожу необходимым просить Ваше превосходительство продолжить мое пребывание в С. Петербурге до 1-го января будущего 1822 года. Э. профессор Николай Лобачевский.

1821 года

Сентября 8-го дня.

Пометы: «№ 863»; «12 сентября 1821».

Революция М. Л. Магницкого: «Представить об отсрочке для рассмотрения математических книг и осмотра нужных к покупке инструментов для физического кабинета до первого пути».

ЦГАТ, Ф. 92, 1821 г., № 186, л. 3.

124

Из предписания попечителя Казанского учебного округа М. Л. Магницкого Совету Казанского университета об утверждении каталога преподаваний на 1821—1822 учебный год с изменениями в отношении преподаваний Н. И. Лобачевского и И. М. Симонова

13 сентября 1821. Петербург

Совету императорского Казанского Университета

Представленную мне оным Советом табель и каталог преподаваний на наступивший академический год я утверждаю с отменою по математическому факультету, коего предметы и распорядок их переменяются прибытием профессора Симонова, между которым и профессором Лобачевским они разделены, с тем, дабы г. ректору остался предмет, ему назначенный, что и доставит ему все нужное время на исправление многотрудной его должности и особенно же месячных испытаний.

Впрочем препровождаемую записку о разделении лекций между Симоновым и Лобачевским Совет рассмотрит и если найдет ее совместно, то внесет в каталог преподаваний, в противном случае представит свое мнение.

Для лучшего соединения теории с практическими занятиями в математических науках нужным нахожу, чтобы адъюнкт Васильев преподавал назначенные ему предметы под руководством профессора Лобачевского [...]

Попечитель Казанского учебного округа М. Магницкий

Старший письмоводитель Южаков.

На бланке: «Министерство духовных дел и народного просвещения. Департамент народного просвещения. От попечителя Казанского учебного округа. В С. Петербурге. 13 сентября 1821, № 913. Ответ на № 1430».

Пометы на копии: «№ 556»; «ст. 41. Слушано 24 сентября 1821».

О ПРЕДЕЛЕНИЕ СОВЕТА

Определено: О соображении по силе предложения г. попечителя и согласно приложенной при оном записке, распределяя учебных предметов